

侵華戰犯罪證公布 活人練靶用細菌試驗 藤田茂自供殺害五萬中國人



香港文匯報訊 繼前日公布日本戰犯鈴木啓久的侵華罪行後，中國中央檔案館昨日在網上再公佈另一名日本戰犯藤田茂的罪行自供。藤田茂曾擔任日本陸軍59師團中將師團長，自1938年起，他指揮所屬部隊在山西、河南、山東等地製造30多起慘案，殺害近5萬名中國百姓，包括以戰俘作活人靶子作試驗訓練，以及使用霍亂菌，實施了細菌戰等罪行。

為響應「七七」盧溝橋事變77周年紀念，中央檔案館從本月3日起，將以每日一公布戰犯的形式，在網絡上披露45名日本二戰戰犯侵華罪行的自供原始檔案，昨日公布第二位日本戰犯藤田茂的罪行自供。

逼民眾領路測地雷

據國家檔案局網站發佈藤田茂1954年8月筆供，自1938年前往山西發動侵華戰爭，殺害無辜百姓，為推行精兵主義，藤田茂曾下令，「盡量在戰場殺害俘虜，算入『戰果』」；又教育軍官以活人作靶子說：「為使兵習慣於戰場，殺人是快的方法，就是試驗。對此使用俘虜比較好」、「刺殺比槍殺有效」。他指揮的日軍先後在山西、河南及山東等地刺殺了接近5萬俘虜和百姓，包括老人、婦女、小孩；並在山東濟南築建俘虜收容所，囚有逾600名俘虜，備作教材刺殺。在筆供中他還反省，自己「以一種吃飯喝茶般的平常心奪取了上萬人的生命，這種罪行本身，就是帝國主義的真正本質。」

藤田茂自供的罪行還有在1944年3月至1945年4月，任騎兵第4旅團長期間，使用74發瓦斯彈(毒氣彈)，包括在山東用無辜人民的性命測試地雷，「為了預防遭受八路軍所埋設的地雷之害，則稱謂領路，使十幾名人民先行的事實是使令實地觸地雷了」。

戰後銷毀侵華文件

1945年5月9日，藤田茂還在「作戰期間，使令防疫給水班使用霍亂菌，實施了細菌戰」。此外，日本無條件投降後，他命令銷毀各種日本侵華罪行的文件，毀滅對共產黨彈壓的證據、埋沒特種彈，以及銷毀防毒面具等。



日本戰犯藤田茂在網上被公開的侵華罪行自供。網上圖片

日本戰犯藤田茂。網上圖片

戰犯藤田茂小檔案

1889年	生於日本廣島縣
1938年8月	任陸軍騎兵第28聯隊大佐聯隊長，到中國山西參加侵華戰爭。
1945年3月	任第43軍第59師團中將師團長
1945年8月	在朝鮮鹹興被俘
1956年	被中國最高人民法院判囚18年
1963年	提前釋放回日本，此後積極發展中日友好
1980年	因病去世



抗戰紀念館郵局開業儀式在北京中國人民抗日戰爭紀念館舉行，標誌著中國第一家以紀念抗戰為主題的郵局正式成立。圖為郵局工作人員展示蓋有「抗戰紀念館專用郵戳」的「抗戰紀念館開業紀念封」。中新社



審判日本戰犯歷史圖片。網上圖片

吉林檔案錄日軍殺人後「心情好」

香港文匯報訊 吉林省檔案館對館藏日本關東憲兵隊檔案又有最新研究成果，此次公佈的450件郵政檢閱檔案彙集成了兩本專著出版。其中一份反映日軍殺害淫掠暴行罪證的檔案顯示，一名日本兵在連續兩次殺了中國人後竟感到「心情真好」。

據國際在線報道，一份名為支那駐屯憲兵隊1938年1月《軍事郵政檢閱週報》的檔案，為永田部隊村中榮發給室蘭市艾德莫小學校的信件摘抄，記錄了1937年12月寄信人實施的兩次殺人暴行。發信人是日本永田部隊本部的村中榮，他在內容細節描寫令人恐怖，前面寫道「讓他們圍着池塘站立，進行射殺，並把屍體投入池塘中，鮮血把池塘染成鮮紅色。在死人堆裡游泳的鯉魚都翻了白肚，浮了上來」、「我用刺刀刺入這個人肚子，拔出來又刺了一下。由於穿着衣服，鮮血悶聲冒了出來，這個中國人就哼了一聲，趴着倒下了。之後我又刺穿了他的胸口，並把屍體踢入了河中。看着屍體浮浮沉沉，隨着河水飄走，心情真好。」

郵政檢閱檔案是吉林省檔案館藏日本關東憲兵隊檔案的重要組成部分。此次公佈的450件郵政檢閱檔案，全部為日文書寫，涉及信件約4.5萬封，其中日本人之間的通信佔50%以上，時間跨度為1937年到1945年。

從「發盒飯」到請群眾「點餐」 北京市海淀區創新思路 解民憂 辦實事

香港文匯報訊(記者 吳昊、通訊員 王興輝 北京報導) 習近平總書記曾經說過，「做群眾工作，要始終站在人民群眾的立場上，真心為群眾着想，全力為群眾造福，辦好順民意、解民憂、惠民生的實事，維護好、實現好、發展好最廣大人民的根本利益」。近日，記者從海淀區政府獲悉，該區政府察實情、辦實事、求實效，為解決群眾關注的熱點問題，在政府網站設立了為民辦實事互動平台，市民可在該平台對「為民辦實事工程」提意見建議，相關部門及時反饋，讓市民急切需要辦結的實事工程第一時間納入計劃。記者了解到，過去各級政府辦實事工程是以年初確定的對外公佈的具體事項為準，現在打破了這種模式，不再是年初確定後一年不變，而是隨着一年當中不斷變化的情況而變，根據老百姓反映普遍存在的問題，變「送盒飯」為群眾「點餐」，受到群眾一致好評。

實事也能網上辦理

今年5月份，海淀區積極踐行群眾路線教育實踐活動，充分聽取群眾的意見建議，增強與群眾的互動，提高為民辦實事工作的群眾參與度和滿意度，依託海淀區政府網站設立了為民辦實事互動平台。

該互動平台以網絡互動的形式，鼓勵群眾積極參與，圍繞群眾關心、百姓期盼的民生訴求，開門辦實事，不斷改進、完善實事項目，實現辦實事工作動態化、長效化。

「我要提實事」是群眾在互動平台提出希望列為新實事項目的意見建議，互動平台對建議進行篩選、轉辦，及時反饋處理情況，實現互動。對群眾提出的在全區或街鎮區域範圍內具有代表性或覆蓋面較大的意見建議，納入實事意見建議項目庫，作為編制區級和街鎮實事項目的主要參考依據。區政府定期對項目庫內的意見建議予以研究，按照基礎扎實、質量優先的原則，在符合資金有保障、當年能見效的條件下，納入實事新增項目，作為動態項目在互動平台公佈。「海淀區及街道、鎮重要實事」主要是公佈當年區級、街鎮實事項目，定期發佈項目進展情況，實施過程，有具體的進度描述。實事完成後會及時發佈完成情況及取得的成效。群眾可對當年的實事項目進行評論，提出建議。互動平台會對意見、建議進行回復，反饋處理情況，實現政民互動。

解決「僵屍車」沉疴頑疾

「海淀區重要實事」、「街道、鎮重要實事」板塊現已發佈海淀2014年區級和街鎮實事內容，群眾可以針對每項實事發表意見。「我要提實事」欄目目前共收到群眾意見建議13條，既有屬於單位日常工作的

「五孔橋松麗聖日假飯店店前存在露天燒烤」問題，也有覆蓋全區、涉及面廣的「廢舊機動車佔用道路和小區公共區域」問題。

關於廢舊機動車也就是俗稱的「僵屍車」的問題，一位群眾在4月底時通過互動平台提出，經過調研發現「僵屍車」是個普遍存在的問題。尤其對於老舊小區，「僵屍車」是個「固疾頑症」，解決起來確有較大難度，經研究，海淀區成立了廢舊機動車專項清理行動領導小組，由區市政市容委負責落實，經區相關部門多次協商後，定為為民辦實事的一項，這也是開設平台後，落實的第一個實事啟動項目。

6月30日下午，拖車公司的工作人員將中關村街道科源社區內的4輛「僵屍車」挪到指定的停車場(京環停車場)。據居民介紹，這4輛「僵屍車」停放在小區居民樓兩側已有多年。這裡屬於老舊小區，原本停車位就緊張，「僵屍車」讓居民停車犯了難。「有的車甚至連車牌都沒了，找不到車主，也不能挪。」附近居民對這幾輛「僵屍車」毫無辦法。而前一陣子，四川有兩名幼童進入「僵屍車」玩耍導致身亡的新聞讓居民對「僵屍車」產生恐懼。對於街道清理「僵屍車」的行為，居民們交口稱讚。

街道社區也能辦實事

區級辦實事的帶動，海淀區各街鎮也通過不同的方式幫助群眾辦實事，目前已經解決500多件群眾的困難。其中，學院路街道通過社區網站、微博、飛信、報紙、黨務公開欄等多種形式建立常態化徵集渠道，在27個社區全部設立社區公示欄，直接將群眾提出的意見建議、近期重點工作的進展情況定期張貼，落實監督。

在學院路二裡莊社區，老年人是社區居民的主力軍，老舊小區的條件使他們的看病和養老成了大問題，社區居民迫切需要一個既能養老又能看病的地方。社區居委會了解向街道反映，街道高度重視，將此列為2014年為民辦實事項目。目前，經多方協調和努力，街道出資將社區內一處2,300平方米的高字樓整棟租下來，進行升級改造，兩年後一座以醫療為主、養老為輔的社區服務機構將出現在社區裡，從而使附近居民看病難養老難的問題得到緩解。(北京新聞)



海淀區為民辦實事，清理社區僵屍車。李瑞敏攝

非法進中國領海 三亞扣六名越船員

香港文匯報訊 中越兩國前日因越南漁船在南海捕魚問題再起衝突。外交部發言人洪磊昨日證實，中國海警前日上午依法扣押了一艘在中國領海內非法作業的越南漁船和拘捕船上6名船員。

據新華社報道，洪磊表示，經向中國海警局了解，3日上午，中國海警依法扣押一艘在中國海南海島三亞以南7海里中國領海內非法作業的越南漁船及6名船員。中方有關部門正在依法查處此案。中方再次要求越方採取必要措施，加強對漁民的管束和教

粵辦「甲午戰爭120周年展」

香港文匯報訊(記者 胡若璋 廣州報導) 今年是1894年「甲午戰爭」120周年紀念。廣東省博物館精選一批反映甲午戰爭的文獻、文物，昨日舉行「甲午海祭—紀念甲午戰爭120周年展覽」，共展出250張照片，60多件實物，包括廣州籍的甲午戰爭英烈鄧世昌使用過的西洋鐘；當年參戰日本官兵獲得的紀念章等侵華罪證等。



鄧世昌用的西洋鐘。本報廣州傳真

馮巍任港澳辦副主任

香港文匯報訊 據國務院港澳事務辦公室網站「港澳辦領導」欄目顯示，馮巍任國務院港澳事務辦公室副主任。

馮巍曾就讀於北京大學法學院、研究生院，英國倫敦大學經濟政治學院，香港大學和香港城市大學法學院，獲法學學士、碩士學位；歷任解放軍軍事法院法官，解放軍駐香港部隊法律處處長兼新聞發言人，中央軍委法制局正師職法律草擬員，先後被授予少校、中校、上校、大校軍銜(已退出現役)。

退役後，馮巍就任香港中聯辦研究部副部長、法律部部長等職。2013年6月，馮巍任國務院港澳辦黨組成員，2014年6月任國務院港澳辦副主任、黨組成員。

默克爾率大商團訪華

香港文匯報訊 綜合報道，德國總理默克爾將於7月6日至8日對中國進行正式訪問，德國總理與中國國家主席習近平的討論重點。中國外交部表示，國家主席習近平、國務院總理李克強、全國人大委員長張德江將分別與她會見會談。據德媒報道，這次隨默克爾訪華的包括德國商業代表團，成員包括西門子CEO(行政總裁)克澤爾(Kaeser)、大眾汽車CEO

名企薈萃拱墅 打造文創「金名片」

香港文匯報訊(記者 高施倩 杭州報導) 拱墅區曾是杭州工業的搖籃，近年來，該區積極實施「騰籠換鳥」，發展成以運河文化為依托、以工業遺產保護與利用為特色的「一園十四區」文創園區集群，而園內聚集內地一流的企業，也逐漸成為拱墅區文創業一張張「金名片」。漢嘉設計集團股份有限公司作為浙江省內建築設計行業的龍頭企業，業務遍及全國，已經成為中國民營建築設計企業領軍企業。在現代傳媒業，拱墅區目前聚集了浙江影天印業有限公司、浙江日報報業集團兩家業界龍頭企業。前者已獲



《昆塔·盒子總動員》榮獲第20屆上海電視節最佳中國動畫片大獎。本報浙江傳真